

深圳市乾瑞轨道交通科技有限公司

巡站情况

2025年第12期 总第76期

内部资料 注意保密

2025年12月31日

轨道交通等专业学生赴深圳地铁实习就业

十二月份巡站情况

现将十二月份巡站情况综述如下：

一、基本情况

十二月份的巡站工作，概括起来主要是对实习就业学生近半年以来的实习工作情况进行全面考核了解，分析实习就业学生在工作中成长进步取得的成绩，查找公司在帮助实习就业学生提升个人综合素质等方面还存在什么问题，从而有针对性地引导实习就业学生在今后的社会实践中，发扬成绩，克服不足，努力培养他们成为优秀的地铁员工，更好地在深圳就业和创业。

目前，90%以上的实习就业学生主要配置在地铁安检工作岗位、列车安全巡查岗位上，近10%的实习就业学生在地铁检修员岗位。地铁安

全检查员岗位是确保列车安全的首要窗口，主要负责旅客在进地铁站时进行的安全检查，实习就业学生需要通过操作安检设备、X光机、手持探测仪，引导乘客进行安全检查，识别可疑物品，并维持安检口秩序，是保障地铁公共安全的第一道防线。列车安全巡查员岗位主要负责列车各车厢的安全工作，加强到站后的车厢内巡视，检查是否有乘客遗留物品、车辆设备异常，如门窗、扶手、座椅等及清洁状况，并在列车离站前进行清客确认。这是列车安全折返、洁净运营的重要一环。地铁检修员岗位也是安全工作的重要岗位，属于技术安全岗位，也是重中之重的安全工作。实习就业学生总体思想比较稳定，在岗工作积极主动，实习态度端正，实习目的明确，面对当前“就业难”的大环境，已有67%以上实习期满的实习学生申请留站转正就业。



总之，实习学生就业观念的变化是巡站工作中最突出的一个特点。据地铁3号线、10号线、14号线项目部姚经理、李副经理和郭经理介绍：由于当前就业形势特别严峻，今年来深圳地铁实习的本科学生选择留站转正就业的人员创历史新高，达到49%，较往年提升了近30个百分点；

大专学生选择留站转正就业的就更多一些。所以，现在地铁招聘窗口也停止了对社会工的招聘，岗位基本都留给了实习学生和就业学生，但由于岗位有限，仍然难满足各职业院校轨道交通专业学生实习之需。在地铁一线负责管理实习就业学生工作的队长、班长们对今年下半年入职的实习就业学生评价较高，特别表扬了云南3个职业学院和江西、湖南等职业学院的实习学生。地铁3号线张队长、周班长夸赞云南城市建设职业学院在晒布站、石厦站实习的学生彭再恒、赵天聪和云南理工职业学院在老街站已经转正就业的学生李小河，实习（就业）近半年来适应很快，进入工作快，眼里有活，做事认真，李小河因此获得提前转正的褒奖；彭再恒、赵天聪已明确留站申请转正就业。周班长说“我就特别喜欢云南的高职学生，做人本份，做事踏实！希望公司能多招聘云南优秀的高职学生来深圳地铁实习就业”。地铁14号线杨队长也赞扬云南交通职院、江西青年职院、江西飞行学院在岗厦北站、布吉站、大运站、坳背站等实习的学生陈思宇、张沐泊、马顺熙、胡军林、邓一超、林莉等，工作积极主动，认真细致，完成任务比较好，特别是云南交通职业技术学院的3名实习学生陈思宇、张沐泊、马顺熙主动申请到工作任务繁重的班组，吃苦耐劳的精神特别强，多次受到公司领导和乘客的表扬！湖南交通职院、重庆交通职院、广西电力职院、贵州铜仁数据职业学院在地铁10号线、14号线实习就业的学生张峰、徐莉莉、杜晓萌、程思远、朱道宾、洪武、唐佳佳等，思想稳定，工作责任心强，留站就业的意愿较强。郭经理、姚经理说“这些实习学生表现都挺好的，希望他们能顺利通过考核，以优异的实习成绩留下来就业。

巡站工作中，公司总经理刘宗福每到一个站点都逐一看望实习就业学生，关切地询问她们在工作和生活中有什么困难没有，并叮嘱队长、班长们多关心实习就业学生，多教育引导实习就业学生提升个人综合素质。

质，努力将她们培养成为深圳地铁的优秀员工！

这次巡站，虽然实习就业学生取得的成绩是主要的，但在工作经验上还有不足，如缺乏应变能力，有熟练性松懈的思想，理论基础知识还不够扎实等。



二、主要特点

这次巡站，实习就业学生表现好的方面较多，概括起来，主要有以下五个方面的特点：

(一) 作业标准规范。通过系统培训和近半年的岗位实践，实习学生已熟练掌握岗位核心技能，作业规范符合标准，列车安全巡查员能够独立高效完成列车折返全流程作业。云南交通职业技术学院、湖南长沙职业技术学院在地铁14号线、10号线岗厦北站、上李朗站实习的学生陈思宇、张沐泊、马顺熙、张峰、黄佑宽作业时，不仅严格执行“一车一巡”制度，更能在90秒标准时间内完成整列车厢检查，发现细小安全隐患（如座椅螺丝松动、车窗密封条异常）的能力明显提升。他们的工作业绩获得了班长、队长的好评：“这几名学生已成为班组的技术骨干，复杂情况的处理能力甚至超过少数老员工”。地铁安全检查员判图识别

准确率显著提高。云南城市建设职院、云南理工职业学院、江西飞行学院、重庆交通职院等在地铁3号线晒布站、石厦站、老街站安检岗位实习就业的学生彭再恒、赵天聪、李小河、胡军林、王军伟、张得忠、张强、华静等，不仅工作规范，而且符合标准，还能准确识别各类禁限带物品的X光机图像特征，单日准确报告可疑物品3-5次。在应对大客流时，他们能灵活运用“分段放行”、“重点抽查”等方法，将乘客平均等候时间控制在行业标准范围内。

（二）服务热情周到。实习就业学生能将“服务为本”的理念内化于心、外化于行，热情周到为乘客服务，公司多次收到乘客的书面表扬信。江西飞行学院、湖南交通职院、重庆交通职院在地铁10号线实习的学生邓一超、林莉、付晓莉、杨辉连续两周收到乘客书面表扬，赞扬她们主动帮助视力障碍乘客进出站、耐心为外国游客提供双语指引等。据统计，本月实习学生累计获得各类乘客好评37次。云南交通职院、云南理工职院、云南城市建设职院、江西交通职院、江西飞行学院、广西电力职院在地铁3号线、14号线实习就业的学生张沐泊、李小河、赵天聪、代明、张娟、吕欢欢、邓佳鑫等在安检岗位创新使用“预提示”服务法，在乘客排队时提前告知安检要求，使一次通过率提升15%，该做法已在所在站点推广，受到公司领导的表扬。

（三）团队意识较强。实习就业学生已完全融入一线班组，成为团队中不可或缺的力量，云南城建职院在地铁3号线石厦站实习的彭再恒，在完成本职工作后，又主动承担班组台账整理工作，利用下班时间完善了《巡查异常情况记录表》，使信息报送效率提升了30%。有的实习就业学生，看到那里工作任务繁重，就主动靠前帮忙，那里需要就出现在那里，团队合作意识特别强。多位班组长反映，这批实习学生“学习能力强、工作积极主动、团队意识特别强”。杨队长在小结本月工作时特

别表扬了云南城市建设职院的实习学生彭再恒：“他不仅自己本职工作干得好，还能带动班组学习氛围、团队意识，他们整理的《常见设备故障识别手册》已成为新员工的培训教材”。

(四) 工作认真负责。面对地铁运输工作的特殊性和重复性，实习就业学生表现出了良好的适应能力、认真负责的工作态度，在早晚高峰大客流期间，实习就业学生均能做到“在岗一分钟，负责六十秒”的工作作风，始终把安全工作放在首位，确保地铁的安全畅通。

云南城市建设职院、华东交通大学、江西飞行学院、重庆交通职院、广西电力职院、贵州铜仁数据职业学院在地铁3号线、10号线、14号线晒布站、石厦站、上李朗站、岗厦北站、布吉站、大运站、坳背站等实习就业的学生赵天聪、彭再恒、张峰、林莉、吴晓丽、吴战英、

符平、张林、范川、李不难等，无论人流处于高峰期、平峰期，工作始终一丝不苟，认真抓好安全工作各环节，做到不漏检、不敷衍塞责，圆满完成各项工作任务。特别是云南交通职业技术学院在地铁14号线岗厦北站实习的学生陈思宇，在身体不适的情况下仍坚守岗位，完成交接班后才就医，体现了高度的工作责任感。

(五) 就业意愿较强。今年和往年同期相比，实习学生就业意愿较



强，尤其是本科实习学生表现明显。华东交通大学、南昌工学院都是本科院校，下半年自愿报名赴深圳地铁实习的学生，到2026年2月初就实习期满，面对当前严峻的就业形势，学生们提前向公司提出申请，希望能顺利转正留站就业创业。据统计，目前提交申请的学生创历史新高，达到49%，较往年提升了近30个百分点；大专学生选择留站转正就业的就更多一些。华东交通大学实习学生付晓慧一语道破天机：“当前，先就业后择业是上策；今天不努力工作，明天就要努力找工作”。云南城建职业技术学院、云南交通职业技术学院、江西南昌交通学院、江西青年职业学院、湖南交通职业技术学院等的实习学生彭再恒、赵天聪、陈思宇、张沐泊、马顺熙、付伟、张晓明、罗茂桐、陈传芳等已明确“实习结束，留站工作”。

三、存在问题

在充分肯定实习就业学生取得明显进步的同时，通过巡站了解情况，也发现一些需要关注和改进的问题：

第一、应变能力不足。这一问题，主要还是因为工作时间短，经验不足，实习学生在应对非标准情况时，由于经验不足，对安全问题的判断力有偏差。从列车安全巡查员方面看，少数实习学生由于对列车设备偶发性、间歇性故障的识别能力较弱，因而难免存在一些安全隐患。在地铁3号线，有实习生未能及时发现车门开关时存在的异常摩擦声，需结合听觉判断的隐性故障，该问题在后续检修中才被正式员工发现。此外，在突发大客流导致清客时间极度压缩时，个别实习生会因紧张而简化巡视流程，存在检查盲区。从地铁安全检查员方面看，X光机图像判读的准确性与速度仍是主要瓶颈。特别是对重叠物品、复杂结构物品的辨识，部分实习生仍需依赖正式员工二次确认，独立判断信心不足。在面对乘客不配合或情绪激动时，部分实习生的沟通技巧和现场处置流程

略显生硬，未能有效安抚乘客情绪并坚持原则。

第二，熟练性的松懈。随着实习时间的延长，个别实习生出现了“熟练性的松懈”的苗头。个别列车安全巡查员在平峰期，巡视步骤的完整性和动作的规范性偶有下降，如未严格执行“触摸检查固定件”的环节。部分安全检查员在客流量较小时，“逢包必检、逢液必查”的执行力偶有波动，存在依赖经验判断而省略标准程序的风险。在连续工作2-3小时后，特别是晚班后半段，个别实习生的精神状态和注意力会出现“松懈”现象，表现为反应速度变慢、对环境的观察敏锐度降低。



第三，专业知识欠缺。实习就业学生普遍能将培训知识应用于常规工作中，但在“知其然更知其所以然”方面尚有不足。当被问及“为何要重点检查车厢连接处”、“某类违禁品的具体危害是什么”时，部分实习就业学生只能复述操作要求，但对其深刻的安全原理、技术标准或应急预案逻辑理解不深，专业知识了解不多，知之甚少，“只知皮毛，不知根本”。

四、下步打算

针对实习就业学生存在的问题，为确保实习就业学生持续成长、顺

利通过转正考核，为其长远职业发展规划夯实基础，公司拟采取以下措施不断提升个人综合素质：

首先，精准培训，补齐短板。针对地铁安检岗位图像判读薄弱的问题，每月组织实习就业学生开展2次“疑难图像案例分析会”，由资深安检员讲解最新违禁品伪装形态与识别技巧。针对巡查岗隐性故障识别问题，编制《列车设备异常声音、状态识别手册》，并安排一次跟车实地教学。利用班前会后15分钟或线上学习群，以“每日一图”、“每周一案例”形式进行碎片化学习与即时考核，从而提升实习就业学生安全检查的综合能力。

其次，激励引导，树立标杆。每月评选“标准作业之星”、“服务之星”、“进步之星”，在公告栏、工作群公开表彰，并作为转正考核的重要参考依据，鼓励实习就业学生结合岗位实践提出改进建议，被采纳者给予奖励并在绩效考核中加分，激发其主人翁意识。每月邀请表现突出的实习就业学生分享成长心得与实践技巧，树立“身边榜样”，营造比学赶帮超的良好氛围。

再次，教育引导，人文关怀。公司区域管理员定期和不定期地走访座谈，倾听实习就业学生的诉求，建议学校辅导员保持远程关爱，及时疏解实习学生遇到的困难和压力。形成“工作有关怀、成长有后援”。及时关注学生住宿、通勤、工作、学习等生活保障问题，积极协调资源解决实习就业学生的实际困难，让其能安心专注于工作与学习，以此不断夯实基础，更好的留站就业。

(此页无正文)

主题词：职院学生 实习就业 巡站情况

抄 报：董事长、总经理、副总经理、财务总监

抄 送：职业院校有关领导，教务处、招就处、班主任老师或辅导员
公司办公室、财务处、校企合作处、宣教处、各线路有关领导、各站点班（组）长

统发电子档 存档（2）共印2份

审 稿：邓 燕

校 对：刘华英

编 辑：吴 思